Witam serdecznie!!! Notatka z fizyki do zeszytu:
Temat: OPORY RUCHU

Na poruszajgce sie ciato dziatajg rézne opory ruchu. Trudno nam i$¢ po piachu, czy biec w wodzie.
Réwniez trudniej nam przesungé¢ kubek po chropowatej powierzchni niz po gtadkiej. Site, ktéra utrudnia
przesuniecie kubka, nazywamy S/tA TARCIA. Przyczyng powstawania sity tarcia sg zaczepiajgce o siebie
nieréwnosci stykajacych sie ze sobg powierzchni, dlatego przesuwanie naszego kubka po nieréwnej chropowate;j
powierzchni wymaga uzycia od nas wiekszej sity. Gdy wprawiamy w ruch kubek, ktéry znajdowat sie w
spoczynku, to miedzy nim, a podtozem pojawia sie TARCIE STATYCZNE. Natomiast, gdy kubek jest juz w ruchu, to
miedzy nim, a podtozem wystepuje TARCIE KINETYCZNE.

SItA TARCIA zalezy od rodzaju powierzchni trgcych oraz sity nacisku Fy
F="1-F
Gdzie Fy - sita tarcia,
f- wspodtczynnik tarcia charakterystyczny dla danych dwéch stykajacych sie materiatéw
Fn — sita nacisku

Wspodtczynnik tarcia statycznego jest wiekszy od wspétczynnika tarcia kinetycznego dla tych samych dwdch
materiatéw.

Prosze wypisa¢ kilka przyktadéw z zycia codziennego ( po 3), gdzie tarcie jest pozyteczne oraz niepozgdane
skutki wystepowania tarcia, a nastepnie rozwigzac¢ krotki test. Bedzie z tego ocena i prosze przesta¢ do mnie
rozwigzania oraz przyktady na e- dzienni lub poczte hanus.joanna@sp3.edu.pl

Pozdrawiam Joanna Hanus

OPORY RUCHU- TEST

Zadanie 1.
Zaznacz wtasciwe zakonczenia zdan. A. statycznego B. kinetycznego
1. Drabine opartg o $ciane utrzymuje nieruchomo sita tarcia A/ B.

2. Kiedy niepetnosprawna osoba na wdzku inwalidzkim pokonuje podjazd, miedzy kotami a pochylnig dziata sita
tarcia A/ B.

3. Podczas zjazdu narciarza ze stoku na narty dziata sita tarcia A/ B.
Zadanie 2.

Ktére z czynnosci (1-3) wykonuje sie w celu zwiekszenia tarcia (A), a ktére — w celu jego zmniejszenia (B)?
Zaznacz odpowiednig odpowiedz .

1. stosowanie tozysk A/ B
2. budowa drég o chropowatej nawierzchni A/ B

3. posypywanie oblodzonej jezdni piaskiem A/ B
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Zadanie 3.

Zaznacz sytuacje, w ktérych dazy sie do zmniejszenia tarcia.

A. skoki spadochronowe C. ruch ttokow silnika
B. hamowanie samochodu D. jazda na nartach
Zadanie 4.

Zaznacz wtasciwe uzupetnienia zdan.

Podczas wyscigu dwdch zaglowek o takich samych masach wiekszg predkosé moze osiggna¢ jednostka z A/ B
zaglem. Sita oporu powietrza jest w tym przypadku sitg C/ D.

A. mniejszym B. wiekszym C. napedzajaca D. hamujaca



